

顺应财税改革 推进财源建设

句容市常务副市长 沈宝来

新的财税体制改革后，中央与地方分配格局发生变化，地方财政往往难以适应，财源建设容易出现滑坡甚至“空档”。如何加快财源建设，尽快摆脱财政困境，促进经济持续发展，是当前社会普遍关注的问题。我市在这方面做了大量工作，已取得明显成效。这两年在困难较多，压力较大的情况下，句容市实现了财政收入的较快增长。实践使我们感到，财源建设要强化效益观念、长远观念和全局观念，并正确处理“管与放、予与取、收与支、监督与服务”的关系，逐步形成聚财、生财、养财的整体运作体制。

一、强化效益观念，依靠科技进步和发展非公有制经济来拓展财源

新的分税制财政体制一个显著特点是效益导向。按照这种体制，地方财政收入主要得益于增值税、企业所得税等。因此，地方发展经济的指导思想必须要随之变化，过去那种重速度、轻效益的观念必须转变到“经济发展看效益，效益提高看利税，利税增长看入库”的上来，要使财源建设转移到以效益为中心的轨道上来，关键是实现财源增长方式由粗放型向集约型的转变。具体说：一是从传统的小农经济的生产方式中转变出来，实施产业化经营，向特色农业寻求效益。我市是农业大市，如何在结构调整中夯实农业基础财源，如何把千家万户联产承包的小生产推向规模经营？几年来，我们注意把政府引导、市场推动和农民需求有机结合起来，围绕效益定项目，引导农民面向市场，扩大经济作物，发展财源型特色农业。使农民人均年纯收入达3496元，农业税收1600万元；二是从传统的所有制观念和封闭经营方式中转变出来，放手发展个私经济，向非公有制产业寻求效益。财源的繁荣，实质是资本的繁荣。非公有制经济最明显的特点是资本产权明确，这从体制上使资本能充分增值。近几年来，我市大力实施个体私营经济和开放型经济的“双轮驱动”，大幅度提高其在国民经济中的比重。一是构筑良好的投资环境，对50家重点私营企业和20家重点三资企业实行重点保护和扶持，对税费实行扎口管理。二是开展多形式多层次的招商活动，仅去年全市就新批外资企业34家，新发展个体工商户1609户，私营企业113家，全市非公有制经济的税收贡献份额高达54.1%，其中个私经济占27.2%，外商投资经济占26.9%；三是

从传统的“小而全”的经济结构中转变出来，重组资产要素，向结构优化寻求效益。优化结构，是提高财源效益的关键。其重要手段是资产重组，发挥市场在资源配置中的基础性作用，实现生产要素的优化组合，追求资产效益的最大化。通过产权改革重组、内部分立重组、存量置换重组和要素互补重组等形式，去年全市乡镇和市属企业改革面分别达95%和78.6%，作为主要财源的全市工业企业实现销售收入比上年增长14.5%，实现利税2.9亿元；四是从传统的旧模式的产业结构中转变出来，发展商贸旅游业，向第三产业寻求效益。通过大力发展第三产业，壮大了新兴财源。去年全市社会消费品零售总额14.5亿元，三产增加值18.5亿元，分别比上年增加5.1%和10.9%，旅游收入则增长25%；五是从传统的数量型的经济增长方式中转变出来，推进科技进步，向科技含量寻求效益。向技术升级要效益，大力发展战略性新兴产业，是结构调整的主导方向之一，对财源建设具有重要的牵引作用。去年我市先后组织实施各类科技项目104个，省级农业综合试验示范基地、高科技农业园、东昌民营科技园等建立和壮大，必将发挥越来越显著的辐射功能，促使财源建设转向多极化。

二、强化长远观念，依靠夯实基础和增强企业后劲来涵养财源

振兴财政必须振兴经济，振兴经济则必须加速财源建设，因此，要以充分利用本地资源，逐步建立起多元化、立体式、增量足、层次高的地方财政经济体系，实施财源的滚动开发，实现经济的可持续发展。在财源的滚动开发上，我们着重处理好以下三个关系：一是正确处理“吃饭”和“建设”的关系，勒紧裤带建设后续财源。近年来，我市在保“吃饭”的前提下，优化支出结构，出台了一系列政策，严格从源头上控制支出过高的势头，挤出资金加强基础设施建设。我们坚持走投资主体多元化之路，形成了民间资金、企业资金、外来投资和财政资金相互融通的投资体系，先后建成了一批基础设施项目，城镇化建设步伐明显加快。近3年，通过大规模的各具特色的小城镇建设改造投资近2亿元，增加综合财税收人5000多万元。二是正确处理开发和保护的关系，实现财源可持续发展。我市高度重视土地保护与合理利用，对

城市建设用地和开发用地全由政府严格控制。严格划定基本农田保护区。对茅山、宝华山、瓦屋山、二圣水库等旅游风景区实施重点保护，严禁乱采、乱挖、乱伐行为。同时，陆续关停 14 家严重污染企业，投资 1500 万元对 5 家重点水污染企业进行综合治理，实现达标排放。三是正确处理“养鱼”和“钓鱼”的关系，增强企业发展后劲。重点做好三项工作：一、“钓”之有度。严格“依法”治税，依率计征，坚决杜绝竭泽而渔的短视行为。二、“钓”之公平。采取果断措施制止随意减免税，依法审查否决了原认可企业的减免税，让企业在同一起跑线上公平竞争，增强心理上的“养鱼”后劲。三、“钓”、“养”结合。对“钓鱼”前景广阔的企业，要加大“养”的力度。

三、强化全局观念，依靠中央收入和地方收入同步增长来聚集财源

新的财税体制体现了中央利益与地方利益的一致性。实行新体制后，尽管增值税的大头被中央拿走了，增量部分地方得小头，但基数内全是地方的，而且税制改革后的增值税数额大、征收面广、增长快。如果在增值税源建设上不下功夫，不仅中央收入受影响，而且地方的既得利益也难保住。基数内这一块掉下来，其他税源是无法弥补的。财税体制是以国家为主体的分配关系，因此，我市牢牢树立全局观念，把工作重点放在上划税源的建设和征管上。一是大力扶持上划税源建设，力求“中央军”和“地方军”共同壮大。二是切实加强上划税收征管，确保中央收入地方收入同步增长。去年，市国税、地税系统开展了“以纳税申报为基础，计算机网络为依托，集中征收，重点稽查”的税收征管改革，送税上门率、纳税申报率分别达 96%、98%。市国税局、地税局完成税收分别占年任务的 101.5%、101.9%，中央收入和地方收入实现了同步增长。

• 44 •

我市财税工作虽然取得了一定成绩，但目前仍存在不容忽视的问题，特别是农村合作基金会、供销社社员股金兑付再贷款担保要由地方财政承担还贷任务，财政风险增大，包袱加重。要缓解财政压力，必须大力发展经济，调整优化财源结构。因此，在经济发展战略上有必要进行一些调整：第一，以更大的气魄推进开放兴市战略的实施，大力培育财政经济新的增长点。要加快经济发展，就必须大跨度地推进对外开发，扩大外向融资带动战略，外资、内资、独资、合资、合作、嫁接改造一起搞；第二，立足挖潜增效，集中资金搞好骨干企业的内涵改造，夯实财政经济的支撑点。骨干企业是财政收入的支柱，努力提高现有企业特别是骨干企业的经济效益，最大限度地增收所得税，是改善地方财政状况的重要途径。大胆改革企业产权制度，加快利用现代技术改造传统产业步伐，严格内部管理，是实现增加财税收入的关键途径。第三，围绕重点工程和项目建设抓突破，再造财政经济的突破点。第四，以旅游和市场体系建设为龙头，大力发展第三产业，找准地方财政经济的切入点。此外，搞好财源建设，增加地方财力还必须走出三大误区。一是走出税收优惠政策的误区，让企业在税收政策上站在同一起跑线上，变以税收优惠为改善投资环境吸引内外资金。二是要走出重“西瓜”轻“芝麻”的误区。分税制后，财税部门必须转变观念，加大征管力度，既抓“西瓜”又捡“芝麻”，严防跑、冒、滴、漏。三是走出财税包揽的职能误区。建立健全新的财政管理体制，明确划分事权，严格做到“三保二压一控”：保人头经费、保重点工程、保社会稳定；压缩消费性支出、压缩预算外支出；控制躺在旧体制上向财政要“饭”吃的企业投入，以此构筑地方财政新格局，推动经济持续、快速、健康发展。